

联络动态

第9期
(总第七百零九期)

湖南省人大常委会代表工作委员会编

2024年7月30日

桃江县抓实“三个载体” 推动人大代表参与基层社会治理

近年来,桃江县人大常委会深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻落实党的二十大精神、中央人大工作会议精神等,紧紧围绕推进国家治理体系和治理能力现代化、全面建设社会主义现代化国家这一目标,结合实际,努力探索发展全过程人民民主的地方实践。通过抓实“三个

载体”，引导广大人大代表将履职内容与基层社会治理紧紧相扣，聚焦民生关切，积极投身基层社会治理实践，取得了较好成效。

一、突出“三个抓手”，增强代表参与基层治理的政治自觉

一是抓学习培训。市人大常委会每年初制定人大代表年度培训计划，按照“全员参训、突出重点、分级组织，确保各级人大代表一届内参加集中培训不少于一次”的原则，依托上级人大培训基地或其他培训机构，每年组织部分人大代表采取“走出去”的方式，分批参加集中学习培训，并指导乡镇人大和各级代表小组组织开展经常性学习培训，不断提升人大代表在政治把握、建言献策、调查研究、联系群众、自我修炼等方面的能力素质。

二是抓调查研究。在人民代表大会会议期间，认真组织人大代表重点围绕全县经济社会发展情况以及人民群众关心的社会热点、难点问题开展实地调研，并提出针对性的建议、批评和意见。2021年换届选举以来，共收集县人大代表提出的建议、批评和意见273条。丰富闭会期间代表活动内容，各级领导干部代表以身作则，带头参加代表小组活动，代表履职热情全面激发。2023年，全县五级

人大代表开展调研、视察、评议、执法检查等“四个一”活动105次，积极邀请代表参加听证会、庭审旁听等活动43次、346人次，代表履职本领不断增强。

三是抓双向联系。制定出台县委、“一府一委两院”领导班子成员及政府工作部门主要负责人联系人大代表工作方案和县人大常委会组成人员联系代表实施方案，通过上门走访、接待来访、座谈、电话、微信等方式，每年闭会期间至少与代表联系2次，帮助和指导代表依法履行代表职责。2023年，56名县级领导和政府工作部门主要负责人、32名县人大常委会组成人员走访联系代表353人次，帮助协调解决代表提出的建议批评意见和反映的社情民意157条。

二、运用“三大平台”，明确代表参与基层治理的重点路径

一是建好一个“站”。坚持“代表联络站是代表闭会期间履职的主阵地”的总体定位，遵循“合理布局、方便联系；合理编组、全员进站；因地制宜、实用实效；分级建设，统筹推进”四个原则，按照方便代表就近入站的宗旨，以乡镇为单位，采取“1+N”创建模式（“1”，即在乡镇机关创建“人大代表中心联络站”；“N”，即以乡镇代表小组为单位，在其所

在地域选择群众比较集中,条件具备的村、社区办公地点创建“人大代表片区联络站”)和“六有”创建标准(即有工作场所、有标识标牌、有公示信息、有工作制度、有工作计划、有台账记录),在全县创建人大代表联络站 99 个,其中市代表小组联络站 3 个、乡镇人大代表中心联络站 15 个、村(社区)人大代表片区联络站 81 个。每个代表联络站均明确一名管理员,负责代表联络站的建设、管理与运行。其中,乡镇中心联络站均由人大主席负责,村(社区)片区人大代表联络站一般由是人大代表的村(社区)党组织书记负责。同时,鼓励各代表联络站积极招募志愿者进联络站协助工作。2023 年,通过依托人大代表联络站,常态化开展代表接待群众、走访调研、民意征询、交流研讨、述职评议等活动,帮助群众解决实际问题 1343 个。

二是用好一条“专线”。“民情通达专线”是实践“全过程人民民主就在身边”的重要平台,是发挥代表作用、广泛听取社情民意的重要载体,是监督政府及其相关部门工作的重要窗口。桃江县人大引导各级人大代表积极拨打 12345 热线反映社情民意,将代表拨打热线反映社情民意情况作为代表履职的一项基础性工作,并作为年度评选优秀代表的重要依据,促进代表密切联系群众,积极反映人民群众意见建议。同时,跟踪掌握代表对热线工单办理结

果的真实满意率,针对代表不满意的工单,由县人大常委会主任会议成员带队进行现场督办,推动人民群众“急难愁盼”问题得到有效解决。

三是执行好一项“机制”。制定出台《桃江县开展乡镇民生实事项目人大代表票决制工作的实施意见》,明确以政府财政性资金投入为主,由乡镇人民政府在本行政区域内实施的具有普惠性、公益性和社会效益较为突出的民生类公共事业项目,由乡镇人大代表在本级人民代表大会期间以投票方式决定实施,从项目的征集和初定、审议和票决、监督和测评,全过程接受人大代表监督,切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。2023年上半年,桃江县鸬鹚渡镇人大将人民群众高度关切的鸬鹚镇中学进校公路提质改造作为人大代表票决民生实事项目,得到了与会代表全力支持,在鸬鹚渡镇七届人大二次会议上获全票通过。该项目于2023年9月1日秋季开学前竣工投入使用,有效解决了该校900多名师生出行安全问题。

三、开展“三项测评”,提升代表参与基层治理的监督实效

一是“面对面”询问。以“部门服务抽样评”“财政审计整改评”“司法案件质效评”为抓手,邀请五级人大代表列

席人大常委会会议,对“一府两院”相关负责人开展专题询问。从“问医”“问食”“问房”“问行”到“问钱袋”“问教育”“问保障”“问环境”,通过“辣味十足”的询问,进一步压实工作责任。2023年,6个政府组成部门、2名员额检察官、2名员额法官的询问结果被评为基本满意,1名员额法官被评为不满意,真正在“红脸出汗”中促推依法行政、依法司法水平的提升。

二是“背靠背”测评。为避免人大代表碍于情面,测评结果“被满意”,创新制定出台“背靠背”量化测评办法,扎实开展“代表建议办理满意度测评”“政府工作部门和民生实事单位工作人大代表满意度测评”,由人大委室直接与代表联系,从办理态度、办理情况、办理效果进行全方位测评,确保测评结果真实反映代表满意情况。2023年,县人大代表对承办单位办理态度满意率100%,对建议批评意见办理结果满意率83%、基本满意率17%;在县人民代表大会上开展的政府工作部门和民生实事单位工作人大代表满意度测评,评出不满意单位1个。

三是“点到点”视察。每年初精心选取若干人大代表提出的建议批评意见和民生实事项目,每季度由常委会主任、副主任带队,组织人大代表开展一次现场视察,通过看现场、问进展、提建议,持续跟踪问效,一批事关群众切身

利益的“关键小事”“烦心琐事”得到及时有效解决。2023年,县乡两级人大先后组织人大代表,围绕全县农村“千吨万人”供水工程运行、中小学校食品安全、“利剑护蕾行动”等开展专题视察,推动群众身边的急事、难事、烦心事得到有效解决。

(益阳市桃江县人大常委会 供稿)

送:全国人大常委会代表工作委员会,办公厅研究室、新闻局、《中国人大》杂志社,省人大常委会主任会议(党组)成员,各省(区、市)人大常委会代表工作机构,省委组织部、省委宣传部,省人民政府办公厅,省监察委员会,省高级人民法院,省人民检察院,省人大常委会副秘书长,省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构,省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组,各市州、县市区人大常委会。

责任编辑:胡剑波 谢峥嵘 联系方式:0731—85309270 hnrldgwxrc@163.com

批准文号:湘党简准字〔2000〕第 28 号